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2010年7月高等教育自学考试全国统一命题考试

战略管理教程　试卷

(课程代码00940)
一、单项选择题(本大题共20小题，每小题1分，共20分)

1．从事多元化经营的大型企业，其战略一般分为三个层次，即

A.总体战略、竞争战略、事业部战略

B.公司战略、竞争战略、事业部战略

C.公司战略、竞争战略、职能战略

D.总体战略、公司战略、事业部战略

2．开启企业战略管理问题研究之先河的著作是

A.波特的《竞争战略》

B.波特的《竞争优势》

C.安索夫的《公司战略》

D.钱德勒的《战略与结构》

3．下列关于企业战略的说法，正确的是

A.公司战略又称为竞争战略

B.公司战略又称为职能战略

C.公司战略又称为总体战略

D.公司战略又称为业务战略

4、企业愿景主要由哪两个部分组成?

A.企业的核心理念和未来的展望

B.企业价值观和未来展望

C.企业价值观和企业使命

D.企业目的和未来展望

5．下列关于产品——市场矩阵的说法，正确的是

A.该矩阵主要包括市场渗透、市场开发、产品开发三种战略形式

B.新的销售渠道属于市场渗透战略

C.增加产品的新用途属于市场开发战略

D.在新市场中寻找潜在的用户属于产品开发战略

6．海尔集团公司收购合肥黄山电子集团，属于什么战略?

A.纵向一体化

B.前向一体化

C.后向一体化

D.横向一体化

7．横向一体化战略能够为企业带来的战略利益包括

A.获取规模经济；减少竞争对手；扩张生产能力

B.获取范围经济；规避价格波动；扩张生产能力

C.稳定供求关系；增加经营灵活性；扩张生产能力

D.稳定供求关系；降低管理难度；扩张生产能力

8．根据并购过程支付方式的不同，企业并购可以分为

A.横向并购、纵向并购、混合并购

B.直接并购、间接并购、混合并购

C.现金并购、股票并购、综合证券并购

D.善意并购、恶意并购、混合并购

9．波士顿矩阵中的横坐标表示

A.市场增长率

B.相对市场占有率

C.行业吸引力

D.行业生命周期

10．问号类产品位于波士顿矩阵的

A.左上角

B.左下角

C.右上角

D.右下角

11．下列哪种战略不是波特所提出的一般竞争战略?

A.进攻战略

B.低成本战略[最新年份咨询qq593777558]
C.差异化战略

D.集中化战略[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
12．图中M表示市场，M1、M2、M3分别表示不同的细分市场；P表示产品，P1、P2、P3分别表示不同类型的产品；黑色方格表示企业的目标市场选择。请根据示意图判断属于哪一种目标市场选择模式?





A.单一市场集中化

B.选择性专业化

C.市场专业化

D.产品专业化

13．根据示意图，判断属于哪一种营销方式?





A.无差异性营销

B.差异性营销[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
C.集中化营销

D.混合营销

14．企业最重要的职能战略是
A.研究与开发战略

B.生产战略

C.营销战略

D.人力资源战略

15．经常面临特殊规划、复杂的生产任务的企业，相对最适应的组织结构是

A.直线职能制[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
B.事业部制

C.矩阵制

D.委员会制

16．蛛网型企业文化又称为什么类型的企业文化?

A.权力导向

B.角色导向

C.任务导向

D.员工导向

17．事前控制又称

A.避免型战略控制

B.开关型战略控制

C.反馈型战略控制

D.跟踪型战略控制[[微信公众号：ikaoti]
18．在市场细分时，根据消费者对某一产品的知识、态度、使用情况和反应对市场进行细分，这是根据什么标准进行细分?

A.人口

B.消费者心理

C.消费者行为

D.地理

19．某家电生产企业原是以生产销售大家电成名，后开始进入小家电领域。由于企业在市场上已有了一定的知名度，所生产的小家电也颇受欢迎。2003年比2002年的销售增长率为11.8％，2004年比2003年的销售增长率为12.6%。但市场占有率与其他竞争对手相比则较低。该企业的小家电业务应当属于下面哪一类?

A.现金牛类业务[[微信公众号：ikaoti]
B.明星类业务

C.问号类业务

D.瘦狗类业务

20．战略控制的特征包括

A.渐进性、经济性、复杂性

B.渐进性、复杂性、稳定性

C.渐进性、系统性、经济性

D.渐进性、交互性、系统性

二、名词解释(本大题共5小题，每小题4分，共20分)[[微信公众号：ikaoti]
21．企业战略

22．企业使命

23．集群偏好市场细分模式(又称自然细分市场)

24．事业部制组织结构

25．特许权(franchise)战略

三、简答题(本大题共4小题，每小题6分，共24分)

26．企业战略管理的特征。

27．波特认为在对竞争对手分析的时候，主要抓住哪四个基本要素?

28．纵向一体化能够为企业带来的战略利益有哪些?

29．新兴行业中的企业经常面临哪几个问题?

四、论述题(本大题共2小题，每小题10分，共20分)

30．在波特提出的产业竞争分析模型(五力模型)中，潜在进入者面临哪些进入障碍?

31．举例论述造成战略失效的原因。[最新年份咨询qq593777558]
五、案例分析题(本大题共3小题，共16分)

杜邦的战略和组织结构变迁

两百年间，杜邦公司从一个产品(黑火药)发展为今天有2000个产品，从一个地区性家企业演变为现代跨国企业，年营业额约440亿美元，市场价值将近600亿美元，1998年名列《财富》杂志世界500强企业第55位。

杜邦公司在创业之初是一个实施集权管理的家族企业，直至19世纪末，掌管大权的“杜邦二世”一直采用专制独裁的“凯撒式”管理。到了20世纪初期，杜邦公司开始完全独立地应用许多独创性的管理方法和管理技术，不仅把工长一级的技术问题，而且特别把高层管理业务加以系统化，创造了一整套颇具特色的杜邦管理模式。

精力过人的“杜邦二世”一人掌管杜邦公司近40年(1850一1899)，他不仅是企业的首脑，也是整个杜邦家族的一家之长，他事无巨细、独立决策所有公司事务，还负责召开家族会议，对就学、婚姻等家庭事务提出意见。尽管现代的经营管理者可能会认为这种方式无法取得成功，但是“杜邦二世’’却证明了他的成功，杜邦公司这一阶段的发展还算顺利。可是，“杜邦二世”去世后，杜邦公司因为缺乏一个强有力的接替者，传统的经营管理秩序几近崩溃，公司甚至差一点改换了姓名。1902年，在杜邦公司生死存亡的关头，三个杜邦堂兄弟用2000万美元“买下”了杜邦公司，并重新改组，引进了系统管理方式，使杜邦公司重获新生。

“杜邦三兄弟”的系统管理方式并不是他们三人发明创造的，而是从独立于杜邦母公司的高效爆炸物集团的管理先驱者们那里接受过来的，这个集团还为三兄弟重建杜邦提供了大量的经理人员。他们通过联合、合并以及各种产品的一体化、多样化和销售与财务的新结合，大大改进了公司的财务状况。

杜邦公司同其他公司的合并是经过仔细考虑的。1902年，杜邦公司直接或间接控制着70多家公司，为了保护到手的产权，杜邦公司先后买下了这些公司。第二步，杜邦的作法是使这些分散的公司有效地实现一体化，其中最重要步骤是通过1903年成立的杜邦公司经营委员会制定的目标和政策来协调控制。该经营委员会是全美国所有公司中最早成立者之一，开创了由一个领导层来取代一个人决策的先河，委员会成员都是副总经理和董事，有四位是杜邦家族成员。

新成立的经营委员会首先推广的是在高效爆炸物集团确立的一些政策、措施和程序，主要通过建立中央参谋职能部门来进行，它们制定政策和选择控制措施，然后由总经理和经营委员会下令实施。这期间的大部分成果都汇集在杜邦公司的“圣经”或“如何做”手册中。例如，建立了一个中央销售局，由它制定价格表并强制执行，结束了削价、折扣、秘密协议等。工业用炸药按不同规格的需要由专家予以协助，帮助顾客安装，开发多种用途，加强安全和节约，集中成立了一个交易记录局，任何地方销售的每一包甘油炸药或每一磅炸药都必须以副本报告该局，以便对每位顾客的实际消费额和可能消费额进行持续的分析。另一个参谋部门是研究部，其重要性日益增长。它由成立于1902年的东部实验站和1903年的实验站两部分组成，两所实验站雇用了一些出色的化学家，正是他们为杜邦公司研究并开发出了效力更好的炸药。

20世纪初期，杜邦公司的资产得到了快速增长。1915年～1918年，杜邦公司获利超过2亿多美元，这使它能够投资于通用汽车公司和许多化学公司。到第一次世界大战结束时，以生产销售火药起家的杜邦公司已成为美国最大的金融产业集团。[最新年份咨询qq593777558]
杜邦公司创建于1903年的执行委员会，经过约20年的探索改革、逐步完善，到1918年已形成了这样的经营管理机构：由27位董事组成的董事会作为公司的最高经营决策机构，每月的第三个星期一开会。

董事会闭会期间，由董事长、副董事长、总经理和6位副总经理组成执行委员会，行使其大部分权力，集体负责、分兵把口，承担日常的经营管理决策，推行董事会制订的营销策略。每周星期三，执行委员会开会，先就日常业务进行审议，并决定处置办法。

正式议程的主要内容是听取和审阅各部门经理的业务报告，其内容包括：生产情况、业务进展、市场销售、效益、存在的问题和建议等，并就进一步采取的措施和对策进行讨论，然后做出决议。执行委员会的最后决定，通常采取多数赞成的方式通过，复杂的问题经充分酝酿后协商决定。

除了执行委员会外，董事会还下设财务委员会，其委员多数由不参与日常业务经营的董事们担任。

财务委员会决定总公司的财务政策，并对财务活动进行指导和监督，是掌握“杜邦钱柜”的掌柜。执行委员会有权使用400万美元限额内的款项，如超过，则须经公司的财务委员会同意。与此同时，杜邦公司还培养出一批杰出的公司经营人才，1919年，杜邦公司的绝大部分高层经理人员的年龄为35岁到45岁，他们不仅使杜邦公司以超常速度发展壮大，还把通用汽车公司从1921年的灾难中解救出来。1921年1月，通用汽车公司所有主要的经理人员几乎全是杜邦公司的人员，通用汽车公司之所以能成为当今世界上最大的汽车公司，与杜邦输出的人才和管理息息相关。

随着公司规模的扩大、产品种类的增多，在领导决策方面越来越需要多学科广博的知识，

个人或家族内的少数几个人难以胜任。杜邦适时调整了管理方式，最终形成财政集中、管理分散的集中与分散相结合的杜邦管理模式，其做法可以概括为：让其下属机构成为独立的核算单位，使分散的人员在公司一个管理小组的领导下，变成一个紧密结合在一起的整体。这样做，既发挥了一个个分支机构的积极性和创造性，又不分散实力，在对外竞争上仍发挥着整体的优势。

19世纪生产炸药发家，20世纪以化工产品为主业，下一世纪又定下了向生物科技领域进军的目标，杜邦公司这一家族企业在“变”与“不变”的平衡中成功至今。作为200年的“老店”，杜邦公司值得称道之处当然有很多。我国不少优秀的民营企业都有家族企业的背景，它们在发展过程中几乎无一例外地遇到了不同程度的“分家”、“内讧”等权力纷争，公司实力由此削弱，有的甚至面临的困境，因此有人断言：家族企业都是短命的企业。

杜邦的成功主要在于战略决策和组织结构的变革两个方面。联系上述材料，回答下列问题：

32．杜邦在战略决策方面的成功表现在哪些方面?(5分)

33．随着外部环境和杜邦内部情况的变化，杜邦的组织结构经历了怎样的变化?(5分)

34．联系我国实际，就我国家族企业怎样更好的发展给出你的建议。(6分)
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